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Katalogy podpůrných opatření
Při své práci pedagoga se setkáváte se žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Katalogy 
podpůrných opatření představují metodické materiály, ve kterých jsou soustředěny zkušenosti 
desítek pedagogů, učitelů i odborných pracovníků poradenských zařízení. Všichni se dlouhodobě 
zabývají vzděláváním žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Katalogy podpůrných opatření 
na Pedagogické univerzitě Palackého v Olomouci připravovali s jediným cílem – podpořit vás ve vaší 
pedagogické práci s žákem se speciálními vzdělávacími potřebami.

Katalogy podpůrných opatření jsme vytvořili speciálně pro žáky s potřebou podpory 
ve vzdělávání z důvodu:

• zrakového postižení a oslabení zrakového vnímání
• mentálního postižení nebo oslabení kognitivního výkonu
• poruchy autistického spektra nebo vybraných psychických onemocnění
• sluchového postižení a oslabení sluchového vnímání
• specifi ckých poruch učení a chování 
• tělesného postižení nebo závažného onemocnění
• narušené komunikační schopnosti

V nabídce naleznete také Metodiku aplikace podpůrných opatření 
v předškolním vzdělávání a Obecnou část katalogu podpůrných 
opatření.

Obecná část Katalogu podpůrných opatření tvoří společný úvod 
všem dalším 8 dílčím částem. 

Každá publikace je využitelná i samostatně.
obchod.wolterskluwer.cz/

katalog/skolstvi
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Žáci se na tvorbě vlastního projektu 
naučí nejvíce

4 

1 https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1317 & langId=cs
5 

2 https://entrecompeurope.eu

Čím dál častěji a z různých stran slýcháme, že škola žáky dostatečně 
nepřipravuje na budoucnost. Že mnohé informace, které se učí a memorují, 
nejsou pro jejich další studentský, osobní ani pracovní život podstatné. 
Tento rozhovor ale vypovídá o něčem úplně jiném. S Veronikou 
Haissingerovou, která působí jako projektová manažerka v Centru pro 
přenos poznatků a technologií Univerzity Karlovy, jsme si povídali o tématu 

podnikavosti. Sadě dovedností, které jsou potřeba pro současný život v neustále se 
měnícím světě a kterým se už na mnoha školách věnují.

?) Jak byste téma podnikavosti popsala
nebo vysvětlila někomu, kdo o něm nikdy 
v kontextu školního vzdělávání neslyšel?

Podnikavost chápeme jako schopnost vidět nápady a umět 
využít příležitostí je realizovat, a  to nejlépe kreativním pří
stupem. A vytvářet tak hodnoty pro sebe i své okolí s udr
žitelným společenským dopadem. Jedná se vlastně o sadu 
dovedností, jako je například schopnost komunikovat a fun
govat v týmu, kreativitu, prezentaci a vlastní sebeprezentaci, 
přijmout odpovědnost za vlastní učení, vyrovnat se se změ
nami, uvědomovat si své vlastní silné a slabé stránky a umět 
jich využít v praktickém životě.

?) Uvádí se, že je to důležitá a zásadní
kompetence pro 21. století. Proč?

Touto definicí není myšleno, že člověk musí být primárně 
podnikatelem, ale že by si měl umět poradit v tak rychle se 
měnícím světě, kdy nevíte, zda obor či pozice, na které se 
připravujete, budou za pár let vůbec existovat. Podnikavě 
můžete působit ve své firmě nebo u  zaměstnavatele, ale 
hodit se to nejspíš bude i během výzkumu a jeho aplikaci 
do reálného světa. Rozvojem podnikavých schopností dětí, 
žáků a mladých lidí přispíváme k vytvoření moderní společ
nosti, která je schopna přeměnit své nápady v činy. Což vidí 
v současné době EU jako jednu ze zásadních priorit v rámci 
evropské konkurenceschopnosti.

?) Když zmiňujete eU, integrovaly evropské
státy téma podnikavosti do vzdělávacích 
systémů, a pokud ano, jak?

Evropa si uvědomila, že je vlastně trochu pozadu za okolním 
světem a  že musí podpořit oblast vzdělávání, aby byli lidé 
schopni přeměnit své nápady v reálné produkty či servis. Ale 
nejde pouze o realizaci nápadů, jde především o širší záběr, 
o to, být připraven na praktický svět.

Evropská komise vytvořila moc pěkný nástroj EntreComp1, 
který se skládá ze tří základních kompetenčních oblastí, a ty 
jsou rozděleny na 15 kompetencí, které definují podnikavost. 
Je to nástroj, který se dá velice dobře využít v  praktickém 
světě výuky a vzdělávání pro hodnocení a evaluaci posunu 
žáků a studentů. Kolem EntreComp se vytvořila inspirativní 
mezinárodní komunita2, která sdílí své zkušenosti a inspiruje 
se navzájem ve využití metod pro výuku k podnikavosti.

?) Kdy je ideální s podporou podnikavosti
u dětí/žáků začít?

Děti jsou od útlého věku kreativní a otevřené učení. Ideální 
je tedy začít co nejdříve. Divergentní myšlení, tedy to, když 
dítě či žák hledá, objevuje a tvoří různá alternativní řešení, 
se může rozvíjet už na mateřských školách formou kreativ
ních her i úkolů. Měli bychom se snažit o to, aby se dětské 
otevřené myšlení nevytratilo, což se bohužel často děje. Čím 
jsou žáci starší, tím více o  sobě tvrdí, že kreativní nejsou, 
a postupně se z nich vytrácí přirozená schopnost, která ne
byla podporována. S tím souvisí i následné rozvíjení vlastní 
odpovědnosti, uvědomění si svých slabých a silných stránek, 
umění fungovat v  týmu a  komunikovat v  něm. Dále třeba 
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i  práce s  časem a  mnoho dalších praktických zkušeností, 
které jsou nezbytné v současném rychle se měnícím světě. 
Podpoře podnikavosti žáků na prvním stupni se věnuje na
příklad organizace Prototýpci3.

?) Jakými způsoby nebo metodami je možné 
u žáků zájem o toto téma podporovat?

Určitě je to projektová výuka, práce na reálných věcech, kte
ré mají ideálně i  dopad na život ve škole nebo jejím okolí. 
Nejdůležitější na tom všem je, aby si žáci dokázali zažít smys
luplnost – proč a k čemu něco dělají – a všímali si, jak mohou 
na projektech využít i  teoretické znalosti, které se ve škole 
naučili. V neposlední řadě má velký efekt zažít i sílu prožitku, 
že mohu něco změnit, posunout a přeměnit nápad ve sku
tečnost. S tím souvisí i další otázka, do jakých hodin, před
mětů je možné téma podnikavosti zasadit. Učitelé by spolu 
měli komunikovat a sdílet metody, které ve třídách využívají. 
Vzájemná návaznost a  aplikovatelnost předmětů je velice 
podstatná.

Další možností rozvoje podnikavosti je například fiktivní fir
ma, alternativní programy na školách, kde si děti v  rámci 
svého studia (jedná se především o  střední školy) budují, 
posouvají svůj projekt, školní i mimoškolní soutěže a pro
gramy. O všech těchto programech a zkušenostech s nimi 
se můžete doslechnout v  našich podcastech Z  lavice do 
akce!

?) Do jakých typů škol, předmětů je možné 
téma podnikavosti zařadit?

Členským zemím Komise doporučila řadu opatření, napří
klad zahrnout výuku podnikavosti do osnov všech typů škol, 
a to jak všeobecných, tak odborných. A posilovat a podporo
vat výuku k podnikavosti od ročníků prvního stupně základ
ní školy až po vysoké školy. Do hodin můžeme podnikavost 
vnést různými způsoby, třeba výukou v tandemu (odborník, 
podnikatel a učitel), pozváním hostů z řad odborníků a pod
nikatelů, sdílením jejich úspěšných, ale i  neúspěšných pří
běhů.

?) Pokud ve škole zatím žádné aktivity tímto 
směrem neprobíhají, jak by mohl učitel 
začít? Nebo jak může podporu podnikavosti 
do školy vnést ředitel?

Těžké je začít měnit věci zdola, pokud tomu vedení není 
nakloněno. Jestliže vedení nemá ochotu naslouchat, pak 
je pro učitele lepší, aby odešel a našel si školu, která bude 

6 

3 https://prototypci.cz/

přístupná změnám. Učitel však může argumentovat, přiná
šet pozitivní příklady a ukázat, jak je dané téma pro školu, 
žáky i vedení přínosné. Určitě je dobré získat více zapálených 
kolegů a společně se posouvat s podporou vedení.

?) mohla byste uvést příklad projektu, na 
kterém žáci na některé z aktivních škol 
pracovali?

Velice se mi líbil projekt Brum v  rámci alternativního pro
gramu EVA na OA Heroldovy sady, kdy studentky prodávaly 
plyšáky s postižením. Přišlo mi to jako skvělý nápad, já sama 
mám dceru, která nosila jako malá okluzor, a pejsek s okluzo
rem by pro ni byl určitě hezký podpůrný dárek.

?) máte informace o tom, zda např. firmy, které 
žáci během studia střední školy založili, 
fungovaly dál i poté, co studentský projekt 
skončil?

Určitě je mnoho studentských projektů a úspěšných startu
pů, které vznikly na střední škole a pokračují dále. Největší 
radost však máme, když vidíme osobní rozvoj a posun, kte
rý žák zažije na sobě. Jelikož víme a věříme, že to je to, o co 
tu běží, a to, co se bude mladému člověku hodit celý život. 
Mluvím tak i za náš tým v Centru přenosu poznatků a tech
nologií na UK, kde vytváříme vzdělávací kurzy a workshopy 
se zaměření na podnikavost (více zde: https://cppt.cuni.cz/
CPPTN-567.html). Nejde nám o finální výstup, ale o proces, 
o vykročení z komfortní zóny, snahu chtít věci změnit. To je 
základ pro to, aby se ze studenta stal úspěšný vědec, inová
tor nebo zaměstnanec.

?) Jaké projekty, asociace nebo instituce 
v Praze a v ČR pomáhají s podporou 
podnikavosti ve školách?

V současné době končí projekt iKAP II – Inovace ve vzdě-
lávání, který je zaměřen na hl. město Praha a jehož součás
tí byla i  klíčová aktivita Podnikavost. V  rámci této aktivity 
vznikly pod Pedagogickou fakultou UK ve spolupráci s Cen
trem pro přenos poznatků a  technologií Univerzity Karlo
vy podcasty, které mají za cíl inspirovat stávající a budoucí 
pedagogy v  podpoře žáků k  podnikavosti. Součástí jsou 
i workshopy. Více informací najdete zde: https://cppt.cuni.
cz/CPPTN-571.html.

PII vytvořilo také Centrum pro podporu podnikavosti, 
které v rámci klíčové aktivity realizovalo několik online a off
line eventů zaměřených na tuto oblast a  připravilo kurz 
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pro koordinátory podnikavosti. Ten byl složen z  několika 
workshopů pro uzavřenou skupinu účastníků.

Pro příklad: V  roce 2017–2020 probíhal v  Jihomoravském 
kraji projekt KaPoDaV  – Podpora kariérového poradenství, 
podnikavosti pro udržitelný rozvoj a dalšího vzdělávání. Ten
to projekt měl za cíl zavedení a rozšíření metodické podpory 
pro učitele v  oblasti podpory kompetencí k  podnikavosti, 
kreativitě, iniciativitě, kariérového poradenství a celoživotní
ho vzdělávání. Jihomoravský kraj je trochu napřed a určitě 
nás může v mnohém inspirovat.

Důležitá je i  nezisková organizace Lipka (https://www.
lipka.cz), která je jedním z  průkopníků tématu podnika
vosti a  zdůrazňování její důležitosti ve vzdělávání. Tématu 
se věnuje dlouhodobě a snaží se šířit nejen povědomí, ale 
i  praktické zkušenosti, znalosti a  informace, především na 
Moravě. V rámci projektu iKAP JMK II, který probíhal v letech  
2020–2023, vytvořila Lipka inspirativní web Podnikavá my
sl4, plný příkladů dobrých praxí, návrhů a  tipů, jak zavádět 
podnikavost do výuky, včetně kalendáře akcí.

V roce 2022 vznikla Asociace podnikavé Česko, která si kla
de za cíl především zefektivnit a usnadnit spolupráci v rám
ci podpory podnikavosti v ČR. Jejím důležitým cílem, který 
v ČR tak dlouho chyběl, je zabránit neefektivnímu plýtvání 
lidskými a  finančními zdroji. Tvoří ji zajímaví členové, pře
devším školy, vzdělávací instituce a organizace. V současné 
době pracuje asociace na mapování vzdělávání zaměřeného 

7 

4 https://www.podnikavamysl.cz/cz/onas/oprojektu

na rozvoj podnikavosti v ČR. Více zde: https://www.podni-
kavecesko.cz.

?) Jaké výhody přináší to, když studenti pracují 
na vlastních projektech, oproti tomu, když 
do škol zavítají např. podnikatelé a povídají 
jim o svých zkušenostech?

Zkušenost se založením vlastní firmy je samozřejmě k neza
placení a žáci se na tvorbě vlastního projektu naučí nejvíce. 
Učit se z vlastních chyb, mít vlastní zodpovědnost, cítit, jak 
náročné je táhnout věci kupředu, je nepřenositelný zážitek. 
Příklady, kdy podnikatelé chodí do škol a sdílejí své zkuše
nosti, jsou ale také velmi přínosné, školy by to měly podpo
rovat a zavádět do výuky. Zajímavou formou je také tande
mová výuka, kde odborník z praxe nebo podnikatel vyučuje 
společně s učitelem.

?) Jaká byla zpětná vazba od studentů i od 
jejich rodičů na školách, kde nějaké projekty 
nebo výuka k podnikavosti probíhaly?

Zpětné vazby jsou určitě velmi pozitivní, když jsou do pro
jektů zapojeni rodiče nebo se projekty týkají prostředí školy 
či komunity, ze které rodiče pocházejí. Na těchto projektech 
pak rodiče pochopí smysluplnost a  propojení praktického 
a teoretického vzdělávání.

Rozhovor vedla mgr. michaela Váchová, odborná editorka Učitelského měsíčníku.
 

Týden v roli vyučující/ho – program 
Zkus učit!

Program Zkus učit! vznikl jako příležitost pro zájemce o učitelství z jiných 
oborů, aby se na základě vlastní zkušenosti mohli rozhodnout, jestli je 
pro ně učitelství to pravé. Vytvořili jsme ho tak, aby ověřil jejich motivaci 
a poskytl zážitek sebe sama v učitelské roli v reálné škole. A protože toho 
není málo, co musíte udělat, pokud se chcete za katedru dostat z jiného 
oboru a bez pedagogické kvalifikace, dbáme na to, aby se účastníci mohli 
soustředit na učení, a my se staráme o všechno ostatní – zejména o kvalitní 
podporu.
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rodiče. Hledejte společně situace, 
v  nichž vám tento nástroj pomáhá, 
ale nebojte se otevřeně mluvit také 
o  tom, kdy se vám jeho použití ne
zdá prospěšné. Nastavujte společně 
limity a  seznamujte s  tím, v  jakých 
souvislostech o  AI uvažujete, také 
rodiče.

Doporučení NPI ČR pro využívání 
umělé inteligence na základních 
a  středních školách si můžete stáh
nout prostřednictvím QR kódu. 
O  jednotlivých bodech doporučení 
můžete ve škole diskutovat a  upra
vovat si je podle vlastních podmínek.

Stáhněte si Doporučení pro využívání 
umělé inteligence na základních 
a středních školách

Podpora škol v kontextu digitalizace 
je financována Národním plánem 
obnovy Digi.

PhDr. Daniela Kramulová, revize ICT, Národní 
pedagogický institut ČR

� Vydává: 
Wolters Kluwer ČR 
www.wolterskluwer.cz

� šéfredaktorka: 
Mgr. Naďa Eretová 
tel.: 246 040 433 
email: redakce@rizeniskoly.cz

� Odborná editorka: 
 Mgr. Michaela Váchová
 tel.: 774 555 570

� Adresa: 
Wolters Kluwer ČR 
redakce Řízení školy  
U Nákladového nádraží 10 
130 00 Praha 3 
tel.: 246 040 444 
IČ: 63077639

� Předplatné a distribuce: 
tel.: 246 040 400 
email: obchod@wolterskluwer.cz

� Inzerce: 
Šimon Hřebecký

 tel.: 773 629 301 
email: simon.hrebecky@gmail.com

� Tisk: 
SERIFA, s. r. o. 
Jinonická 80, Praha 5

 
Za správnost údajů uvedených
v článcích odpovídají jejich autoři.

Přetisk a jakékoli šíření dovoleno
pouze se souhlasem vydavatele.
 
Vydávání povoleno Ministerstvem
kultury ČR pod číslem
MK ČR E 23924
ISSN 26949946

Všeobecné obchodní
podmínky najdete na
www.wolterskluwer.cz/obchod.

Předáno do tisku dne 19. 9. 2023

© Wolters Kluwer ČR, 2023

UČITELSKÝ  
MĚSÍČNÍK

ročník IV
10/2023

Vytištěno na 100% recyklovaném 
papíru se značkou Ecolabel EU.

UM_1023.indd   36UM_1023.indd   36 14.09.2023   22:1114.09.2023   22:11




